

践行新使命 彰显新作为 凝聚正能量

# 河南省总工会：把温暖送到职工心坎儿上

## 助力城市困难职工出困境

“工会是我们职工的好帮手和贴心人！”郑州市民李桂茹说，自己原来是一名在家赋闲了5年的下岗职工，今年初，在河南省总工会举办的招聘会上，她轻轻松松找到了一份月嫂的工作，经过培训，现在月薪最低6000元，家里的负担减轻了一大半。

按照全总要求，2020年前全国级城市困难职工要全部解困脱困。为了达成这个目标，河南省坚持以“制度保障”为工作主线，着力完善帮扶工作体系，规范帮扶资金管理，狠抓责任落实，不断提高工会帮扶精准化、精细化水平。

今年3月6日，河南省总举办了2018年“全国工会就业创业服务月”启动仪式，现场为求职者提供岗位4.2万个，累计8000余人次进场求职，签约1345人。服务月活动期间，全省各级工会累计提供免费就业岗位18.6万人次，其中，组织参加技能培训4.4万人次，开展职业介绍7.9万人次，创业扶持1.1万人次。

在河南省委、省政府的大力支持下，河南省财政每年为工会专项困难职工拨付6200万元作为帮扶资金，各级工会也通过经费注入和社会援助等办法广泛筹集帮扶资金。2017年，全省各级工会组织共筹集帮扶资金1.9亿多元，为帮扶工作提供了有力的资金支持。

除稳定的资金保障之外，针对县、乡两级帮扶工作力量薄弱的现状，河南省总工会引导各级工会重心下移，着力构建以市级帮扶中心为龙头，县级帮扶中心为骨干、乡（镇、街道）帮扶工作站为支撑、帮扶联络点（企业）为基础的帮扶工作组织体系。目前全省已建立县（区）级以上帮扶中心172个，帮扶工作站（点）5900个，为开展帮扶工作提供组织保障。

为了搭建平台促就业，提升技能促帮扶，河南省总联合有关部门连续多年开展“春风行动”“民营企业招聘周”“工会就业创业援助月”等活动，并依托全省600多家县级以上工会的技能培训和就业再就业基地对就业困难人员进行培训。目前，全省县级以上工会创办技能培训和就业再就业基地600余家，筹集资金7706万元，开展技能培训66.2万人次，累计发放小额贷款（贷）款1.7亿元带动创业和就业。

近3年来，河南省各级工会经过精准识别、精准帮扶，已累计完成全国级城市困难职工脱困33.1万户，其中疾病治愈脱困1.65万户，实现再就业脱困3.3万户，子女毕业实现就业脱困2.5万户，自谋职业脱困4.1万户，纳入社保制度覆盖脱困2.3万户，纳入大病保险和社会医疗互助保障脱困1.5万户，社会救助兜底脱困0.29万户，城市困难职工解困脱困工作取得显著成效。



“中国梦·劳动美·工会情”2018年河南工会万场演出下基层活动首场演出

新时代是劳动者的时代、奋斗者的时代。坚持以人民为中心，是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容，全心全意依靠工人阶级是我们党的根本方针。

为团结动员全省广大职工为实现中国梦而奋斗，河南省各级工会组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题，在服务大局中明确政治站位，在聚焦主业中把握职责定位，在稳中求进中积极主动作为，真正发挥工会组织的桥梁纽带作用，打通联系服务职工的“最后一公里”，将“职工之家”和“娘家人”的称号进一步叫响做实，使得工会工作更接地气，努力将工会改革成效转化为服务职工群众的能力水平，为广大职工带来更多获得感。



中国·商丘

一年一度的工会就业创业援助月活动启动仪式现场

## 金秋助学为困难职工家庭送希望

2004年以来，积极解决困难职工和困难农民工子女上学难问题就是河南省总工会工作的重要内容。通过联合河南省教育厅，河南省总广泛深入持续开展金秋助学活动。目前，全省累计筹集助学资金11亿元，资助困难学子49.19万人次，成为党政认可、职工拥护、社会赞誉的“民心工程”“阳光工程”。

“我是一个困难职工家庭的孩子，2011年，因为在大学学费一筹莫展的时候，是工会的‘金秋助学’帮助了我，使我顺利完成了学业。”曾被河南省总帮助的困难学子王超说，毕业后，他创办了洛阳超梦文化传播有限公司，招收了40余名从困难家庭走出来的大学毕业生。他说，把公司叫“超梦”，是因为自己最大的梦想就是尽己所能、回报社会。

作为每年度的重点工作，河南省总工会党

组对助学活动实行早谋划、早部署、早行动，每年7-8月组织力量，责任到人，落实到位，确保每一个符合条件的困难职工子女都能得到及时救助，形成了党委重视、政府支持、工会运作、社会各界广泛参与的良好助学格局。

为了将助学与助业相结合，让困难职工家庭彻底脱贫，河南省各级工会创新开展“阳光就业”行动，重点关注“零就业”困难职工家庭高校毕业生就业情况，根据就业困难和未就业毕业生的专业、意向、困难程度等因素，制定针对性的就业帮扶措施，实现“入学救助——在校扶助——就业援助”的链条式服务。据不完全统计，今年“阳光就业”行动共为困难职工家庭高校毕业生提供职业技能培训3553次，举办招聘会280场，提供就业岗位29901个，创业培训2293人次。



河南省委副书记、政法委书记喻红秋，省人大常委会副主任、省总工会主席王保生等为困难职工家庭子女发放助学金



今年“五一”前夕，河南工会为全省新中国成立以来的5万名劳模、五一劳动奖章获得者每人赠送一份保额10万元的人身意外伤害保险

## 抓牢做实职工维权服务

在职工群体中，农民工是不可忽视的群体，但农民工工伤得不到赔付、欠薪讨薪、合法权益受到侵害等事件时有发生，农民工家庭留守老人、留守儿童在生活中也存在着诸多困难，亟须工会组织的帮助和服务。

面对农民工遇到的诸多问题，商丘市总会在2015年成立调研小组，随后分别在北京、深圳、东莞成立农民工服务中心，创新建立农民工“双向”服务工作机制，确定“内三级”“外三级”服务网络，使农民工本人及其家庭成员，都能够享受到工会提供的法律援助、技能培训、平安返乡等服务，受到了广泛欢迎和称赞。

据不完全统计，商丘市总工会建立的内外三级服务网络已覆盖农民工70余万人，为728名农民工子女提供助学金133.14万元；生活救助困难农民工4684人，救助金额156.3万元；

## 打造百个女职工工作品牌

“女职工在劳动场所受到性骚扰等危害人身安全的行为，向用人单位反映或者投诉的，用人单位应当及时处理，并依法保护女职工的个人隐私。”今年9月11日，新的《河南省女职工劳动保护特别规定》以省政府令形式正式对外公布，并将于2018年11月1日起施行。这是继1991年以来，河南省政府颁布施行的第二部有关女职工劳动保护的地方性法规。

《规定》在原《河南省女职工劳动保护特别规定》实施办法基础上，不仅扩大了适用范围，而且从女职工生理实际出发，对女职工怀孕、休产假、生理期保护等多项权益进行细化规定，并进一步完善了监督管理体制，明确了执法主体。

《规定》对女职工的劳动保护具体、科学、贴心。中原油田采油一厂女职工杜勇说，“特别是女职工人数较多的用人单位，应当按照规定设立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等。这些规定都让我们如沐春风，心里暖暖的。《规定》的实施，既增强了女职工对企业认同感和归属感，又消除了我们的后顾之忧。”

通过依法维权、精准关爱的主线落实，河南省总工会女工委委员会致力于打造百个亮点品牌工作，直面解决女职工最关心、最直接、最现实的问题。

目前，河南把每年3月份确定为“女职工维权行动月”。行动月期间，全省各级工会都会联合相关部门普遍开展女职工劳动安全隐患排查，加大相关法律法规的宣传力度，深化女职工权益保护专项集体合同签订工作，切实维护女职工合法权益和特殊利益。



环卫工在工会职工服务点接受免费体检

## 为职工搭建技能上升阶梯

“没想到我们农民工有一天也能踏进象牙塔！”从家乡平顶山到郑州打工的郑信君兴奋地说。

从2016年开始，河南就开始实施农民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦行动”，今年计划在全省高校招收1.2万名在豫务工、有学历提升需求，且符合入学条件的农民工接受高等学历继续教育，提升农民工学历层次和技术技能水平。

近年来，河南省技能人才队伍建设取得积极进展。但技能人才规模、结构和能力水平仍然难以完全满足产业发展需要，与先进省份相比面临总量不足、结构不合理的突出问题。面对这个矛盾，河南省总提高职工技能建设水平，着力打造一支“技能豫军”。

2017年，河南省总工会和省人社厅联合开展了

“中原大工匠”评选，评选出了杨金安、朱玉伟、游弋、胡中辉等10名首届“中原大工匠”，并于今年率先在全国制定出台了《中原大工匠选树管理办法》，在省市县级工会以及产业、企业工会培育和选树“大工匠”4000多名，形成了一个多层次、多领域的“工匠方阵”。

在劳模引领技能豫军的“雁阵效应”下，河南省总以提升职工技能素质为重点，实施职工素质建设工程，实施千万职工大培训、大练兵、大比武、大竞赛，在全省企业普遍推广劳模工匠“师带徒”“结对子”活动，鼓励劳模工匠向青年工人传授技术、技能、技艺，大力营造让技能人才政治上有荣誉、经济上有待遇、社会上有地位、创新上有平台、发展上受重用的浓厚氛围，掀起了轰轰烈烈的职工技能素质提升的热潮。

## 智慧“互联网+”普惠服务

促进广大职工实现体面劳动、舒心工作、全面发展，是工会的奋斗目标。为了实现这个目标，河南省各级工会组织持续拓展服务职工渠道，顺应互联网迅猛发展的趋势，深入推进“互联网+工会”普惠性服务，打造方便快捷、务实高效的服务职工新通道。

2017年，河南省总工会首次试点开展“网上练兵、技能闯关”竞赛活动，打破传统的线下技能培训模式，职工通过下载河南省总工会开发运营的“豫惠工”APP，可随时随地在线参与计算机、医学护理、会计、安全生产、焊工5个领域的网上练兵和闯关竞赛活动，同时采用有奖竞赛的形式，注入专项奖励资金14万元，大大提升了职工的参与热情。

在驻马店卷烟厂，接到市总工会的“集结令”后，这家拥有1100多名工人的企业专门出台了配套激励措施，对参赛职工给予二次奖励。最终，此次活动实际参赛

职工达25133人次，顺利通关2071人，远超预期目标。此外，豫惠工手机APP还开通就业服务、婚恋交友、技能培训、法律咨询、入会转会、困难申请等服务模块。目前，“豫惠工”注册用户已达20万人，24万家企业单位通过“豫惠工”展网上招聘，提供就业岗位100多万个，有效促进职工就业再就业。

河南省总工会认识到，随着新时期产业工人队伍建设改革的不断深入，必须大力推进工会会员普惠服务工作，进一步改进工作方式方法、丰富活动载体形式、不断增强职工群众尤其是工会会员的获得感、幸福感，把更多职工吸引到工会组织中来。

目前，除了“豫惠工”APP，河南省实名制办理工会会员卡435万多张，签约优惠商家13580家，为持工会会员卡的职工提供着多种多样消费优惠服务，工会普惠服务的“含金量”越来越高。（杨君 王佳宁）



河南省总工会为单身职工开展“我们的节日·七夕”系列活动